

ната спісу населеных пунктаў аднадушна быў выбраны Жалудок. Магчыма, гэта нават паспрыяе развіццю міжнароднага турызму, і пасёлка стане яшчэ больш вядомы за межамі нашай краіны.

— "Сэфер" (што ў перакладзе значыць "кніга") — гэта цэнтр, які каардынуе дзейнасць акадэмічных структур і самастойных даследаванняў у галіне іўдаікі (усё, што звязана з яўрэйскай тэматыкай) ва ўсіх краінах СНД і Балтыі,



Спявае Аляксей Жбану

— патлумачыла памочнік каардынатара адукацыйных праграм цэнтры Ірына Уладзіміраўна Капчонава. — У Жалудку будуць працаваць адрозна дзве групы: этнографы і эпіграфісты. Задача этнографу — сустрэкацца з насельніцтвам і запісваць успаміны людзей, а эпіграфісты будуць вывучаць напісы на помніках. Дарэчы,

гэта школа адкрыла сезон палявых школ цэнтры "Сэфер": літаральна праз тыдзень пачне працаваць палявая школа ў Латвіі, а затым і ў Малдове.

— Трапіць у такое месца, дзе цесна пераплітаюцца самыя розныя культуры — праваслаўная, каталіцкая, іўдзейская — мы марылі даўно, — прызнаецца Волыга Уладзіславаўна Бялова, вядучы навуковы супрацоўнік адрозна этналінгвістыкі і фальклору Інстытута славянзнаўства Расійскай акадэміі навук. — Яшчэ восем год таму, калі мы праязджалі па гэтых мясцінах, зразумелі, што ў кожнага куточка тут свая гісторыя, пра якую нам вельмі хацелася даведацца. Таму сёлета мы абсалютна ўсвядомлена выбралі Жалудок месцам для размяшчэння школы.

Цёпла віталі гэсцей пасёлка старшыня Жалудоцкага пасвыканкама Геннадзі Іванавіч Цывінскі і кіраўнік аддзела на тэрыторыі Гродзенскай вобласці цэнтры Устойлівага развіцця Таіса Уладзіміраўна Трукшына. Геннадзі Іванавіч расказаў удзельнікам сустрэчы аб тым, што ў пасёлку ўдалося захаваць многія старажытныя будынкі. Нават за некалькі дзён, якія прывядуць госці ў Жалудку, можна адчуць унікальнасць тутэйшай зямлі. А Таіса Уладзіміраўна пазнаёміла прысутных з праектамі, у якіх прымалі ўдзел жалудчане. І

расказала аб далейшых планах і перспектывах развіцця пасёлка.

Праект, які рэалізуецца гэтымі днямі ў Жалудку, не толькі навукова-даследчы, але і адукацыйны. Удзел у яго рэалізацыі намераны прыняць і школьнікі Жалудоцкай школы. Дырэктар Уладзімір Анатольевіч Васількевіч сам гісторык і, безумоўна, яго зацікавіла работа палявой школы.

За гадзі дзейнасці цэнтры "Сэфер", арганізаваны ён быў у 1994 годзе, яго ўдзельнікі сабралі багаты матэрыял.

— Мы выяжджаем ў рэгіён, звязаны з іўдаікай, — расказавае Ірына Уладзіміраўна Капчонава. — Большасць удзельнікаў — гэта моладзь, аднак часта да нас далучаюцца і людзі, якія ўжо казалі сваё важнае слова ў навуцы. І ў гэтай школе некалькі кандыдатаў навук. Іўдаіка — даволі малавядомы навука, акрамя палявых школ мы праводзім канферэнцыі, арганізуем стажыроўку для маладых

аснову ідэш, у якой, дарэчы, шмат і беларускіх слоў. Я выконваю песні на свае вершы, на верштары ёсць творы студэнтаў рэпертуару. Яшчэ адзін з накрункаў — фальклору. Яшчэ адзін з накрункаў — фальклору. Яшчэ адзін з накрункаў — фальклору. Яшчэ адзін з накрункаў — фальклору.

— Работа палявой школы вельмі важная для нашага пасёлка, — угэўнены Геннадзі Іванавіч Цывінскі, пазнаёмы нам яўрэйскія могілкі, на якіх будуць весціся работы. — Напэўна, пасля праведзеных даследаванняў стануць вядомыя новыя факты з гісторыі Жалудка. Гісторыя яўрэйскага народа, яго захаванні — гэта і наша гісторыя. І справа гонару — даядаць належным чынам такія мясціны. Дарэчы, асаблівыя словы падзякі хачу выказаць работнікам камунгаса і "Жалудоцкага агракомплексу", якія ўдзельнічалі ў добраўпарадкаванні могілак.

Ганна Рудская. Фота Андрэя Цеслюка.



Адкрыццё палявой школы ў Жалудоцкім пассаевце

КАЖАНЕЎСКАЯ, Віцебская вобласць:



— Я займаюся ў магiстратуры Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта, пішу дыплом па гісторыі яўрэяў. У падобнай экспедыцыі прымаю ўдзел другі раз. Я нарадазілася ў каталіцкай сям'і, аднак з цікавасцю вывучаю гісторыю яўрэйскага народа. А распаўсю ў такім жа мястэчку, як Жалудок, таму мне як

мала больш хочацца ведаць пра таякія ж населеныя пункты. Думаю, што абсалютна ўсё, што даядаецца мне тут паучы і знайсці, будзе вельмі дарэчы ў маёй даследчай дзейнасці.

Міхай

ВАСІЛЬБЕЎ, аспірант інстытута краінаў Азіі і Афрыкі МДУ імя Ламаносава:



— Удзел у мерапрыемствах цэнтры "Сэфер" я прымаю ўжо некалькі год запар. Працаваў у палявых школах на тэрыторыі Малдова, ва Украіне, у Расіі... Іўдаіка — галіна, якую я займаюся прафесійна. Працаваць у новым калектыве заўсёды цікава. Хочацца знайсці раней невядомы матэрыял, апрацаваць яго, для сябе адкрыць нешта новае... Улэўнены, каларытны Жалудок нікога з нас не расчаруе.